

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo... en la segunda, 10; en la tercera, 5, y en cuarta, 3.—Compañías, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Esquelas mortuorias, a 15 pesetas en primera plana, y a 12 en la segunda.—Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono número 627

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Peninsula, un mes, 1'50 Ptas. En el Extranjero, un trimestre, 6'00

Número suelto, 10 céntimos; atrasado, 20

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle de San José, número 22

TALLERES:

IMPRENTA GARCÍA CRUZ

FUNDADOR,

Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

Historia del puerto de Tenerife

Don Vicente Núñez, ingeniero jefe de esta Junta de Obras del puerto, nos obsequia con un ejemplar de la memoria reglamentaria—primera que se confecciona desde que existe aquel organismo—sobre el estado de las obras y servicios del puerto de esta capital, hasta 30 de junio de 1925.

El trabajo en cuestión es extenso y minucioso y constituye un verdadero alarde de paciencia.

Comienza la memoria con un trabajo en el que se da cuenta de la situación de este puerto, tiempos reinantes, estructura del fondo de la bahía, importancia de las mareas y otras características.

Luego hace un minucioso estudio de las distintas vicisitudes que ha experimentado la construcción de nuestro puerto hasta el día citado. Constituye esta parte una verdadera historia de nuestro puerto, y por ser interesante y casi ignorada para gran parte de la generación actual, de ella vamos a dar a nuestros lectores un extracto fiel.

A mediados del siglo XVIII fundóse el origen del actual dique-muelle del sur, sobre una escollera de piedra perdida, establecida, parte sobre un marisco, parte sobre arena, y revestida con sillaría de buena piedra molinera. Se extendía esta obra perpendicularmente a la dirección de la costa, en una longitud de unos cien metros, terminando en un martillo en arco de círculo. Con esta obra, dado nuestro escaso comercio de entonces, se conformaron los moradores, que en ella tenían un no muy cómodo desembarcadero para lanchas cargadas con 10 toneladas, a lo sumo.

Como dicho embarcadero era insuficiente ya, a mediados del siglo XIX, se encargó al entonces celador interno de Obras Públicas, don Pedro Maffiotte, que visitara a Argel y algunos puertos de Francia, para que en su vista redactara un proyecto de puerto para esta ciudad. Así lo llevó a cabo dicho señor, que presentó un proyecto de reforma que se aprobó, comenzándose a trabajar.

En junio de 1848 el ingeniero de Canarias, don Francisco Clavijo, formuló el primer proyecto de reforma de las obras del muelle, siendo aprobado por R. O. de 27 de noviembre del mismo año. A consecuencia de la importancia que adquirió el puerto, en 1852 se le declaró de interés general.

En cumplimiento de R. O. de 26 de septiembre de 1857, por la cual se dispuso el estudio y proyecto de un contramuelle auxiliar del que se hallaba en construcción y de las obras de mejoras que se creyeron necesarias y convenientes, el señor Clavijo formuló un proyecto general de mejoras en octubre de 1858, el cual fue devuelto el 19 de abril de 1859 con el fin principal de que se le diese mayor amplitud, lo que realizó dicho funcionario, presentando en 1862 otro más completo, que fue aprobado en 1864 por la Superioridad. Con arreglo a tal proyecto se ejecutaron obras por administración, suspendiéndose por R. O. de 20 de abril de 1866.

Así se estuvo hasta 1881, en el que el ingeniero don Juan de León y Castillo redactó un proyecto completo manteniendo en planta y alzado las obras principales; pero variando la distribución de las escolleras y los bloques en el perfil de los diques. Este proyecto sirvió de base a la sustitución de las obras, la cual se verificó el 130 de octubre de 1884, adjudicándose a don Elicio Lecuona. El presupuesto de contrata era de pesetas 4.351.983'76, comprendiendo estas obras: terminación del muelle antiguo del dique sur; ensanche y revestimiento de la parte construida del muelle bajo del referido dique; prolongación de éste en una longitud de 714 metros, y construcción del muelle norte.

En 1892, el ingeniero de Caminos, don Eugenio Suárez Galván, redactó un proyecto de ampliación de las obras de nuestro puerto, con el cual se obtenía una superficie abrigada de todos los vientos de 51 63 hectáreas, siendo de 63-20 hectáreas la abrigada de los vientos atemperados. Este proyecto convertía en dique muelle en vez de dique de abrigo, el trozo primero del sur y variaba por completo la estructura del trozo segundo, al que se le señalaba una longitud de 464 metros; obras que en el presupuesto de contrata producían un aumento de 367.392 08 pesetas.

El Deutsches Museum

Las creaciones de la Naturaleza y de la industria del hombre tienen en Munich una espléndida manifestación en el llamado "Deutsches Museum", de muy reciente apertura.

Difícilmente podría descubrirse la sensación que produce tan perfecta exhibición de los progresos humanos no limitada, como suele hacer Alemania, a sus propios cultura y territorio, sino extendida en este Museo a todos los descubrimientos, sin diferencias de razas ni de naciones.

El espíritu alemán ha podido acometer en la capital de Baviera la difícil empresa de plasmar con exactitud la historia verdadera de la civilización, desde su iniciación por el aprovechamiento que ha hecho el hombre de los elementos naturales y de la primera manufactura, hasta el siglo de la electricidad en que nos hallamos.

Ocupa el edificio del "Deutsches Museum" una superficie de doce mil metros cuadrados y el recorrido de todas las secciones, en los tres pisos, mide una extensión de catorce kilómetros. Estos datos bastan para comprender la magnificencia de la obra, instalada en soberbia construcción de moderna arquitectura. Levantada la primera piedra en 1906, hubo de suspenderse esta empresa durante la guerra, y reemplazada en 1921, ha tenido feliz término en mayo del pasado año.

Todas las creaciones de la industria y del saber humano están catalogadas en el Museo, así como las más variadas especies de la fauna y de la flora. Desde el insecto minúsculo y el polen vegetal a la última locomotora salida de la fábrica, de todo hay una muestra o un modelo, hasta de la misma fábrica completa, con su mecánica en funciones y los hombres, en figuras plásticas accionando. El desarrollo del progreso industrial se exhibe en todas sus escalas, a partir de la primera inventiva humana, y así aparecen las construcciones de un puente primitivo, lo mismo que la ingeniería del canal de Panamá; la primera máquina de tren, y el primer vagón de ferrocarril, y la más antigua bicicleta, pasando por todas las gradaciones de la perfección mecánica. Hay minas de carbón, de nitratos, de hierro, de cobre y en ellas, con vagonetas y ascensores, y por galerías, en las que se reproducen los hombres y animales de tracción, el público desciende al fondo, percibiendo con todos los sentidos la sensación de una viviente realidad. En esas explotaciones aparece también la historia del calvario del hombre para sacar el ansiado filón.

En la sección de la marina de guerra un submarino de dimensiones ordinarias, cuya maquinaria funciona a la vista, nos advierte la omisión de nuestros Monturriol y Peral, los inventores. Al igual que, con la carabela "Santa María", se recuerda a Colón y su descubrimiento, el Museo olvida la figura de esos dos grandes españoles a los que Alemania, en justicia, debería elevar un monumento.

La aviación con los Montgolfier y Pilastre de Rozier, Blierot, Farman y Zeppelin, tiene una nutrida exposición de aparatos.

Munich puede enorgullecerse de su magnífico Museo, que, cuando se conozca más universalmente, atraerá la atención y el turismo del mundo entero. No ha omitido elementos ni dinero para realizar una obra perfecta y grandiosa, que merece admiración. Y eso que aun ha de enriquecerse mayormente con las aportaciones que el progreso vaya sirviendo a la Humanidad.

FRANCISCO HOSTENCH

Excmo. Cabildo Insular de Tenerife

Secretaría Personal

Oposiciones

Acordado por la Comisión Permanente cubrir mediante oposición la plaza de Médico numerario de los Establecimientos insulares de Beneficencia de esta capital, y conforme a las Instrucciones por que se han de regir aquellas, se hace público para conocimiento general que el cuestionario está de manifiesto en esta Secretaría de las 14 a las 18 durante el plazo de sesenta días, a partir de la publicación del presente anuncio en el Boletín Oficial de la provincia.

Santa Cruz de Tenerife, 23 de agosto de 1926.—El Secretario, A. Lara y Zárate.—Visto Bueno, El Presidente accidental, A. Bencomo.

PARA SUS OJOS Otra vez el alcantarillado



Optica Científica Medical

Anexa a la Clínica de enfermedades de los ojos del Dr. R. Morales Ruiz, y bajo la dirección técnica de don Emilio Brennecke, óptico titulado de la Universidad de Jena (Alemania). Calle del Clavel, No. 11. Teléfono número 660.

TEMAS DEPORTIVOS

COMENTARIO

Del partido Celta-Victoria

Nuestra presencia en el campo Español de riguroso incógnito, nos deja oír comentarios y augurios de todos los matices y para todos los gustos. Quien más quien menos, espera un triunfo del mejor equipo de las islas, tal le titulan sus incondicionales. El interés de toda la afición canaria está pendiente de este encuentro sensacional, y la presencia de los equipos sobre el campo de juego, desborda el entusiasmo de la concurrencia que aplaude en masa.

Para el revisitor municioso y detallista hay en el transcurso del juego tela suficiente para confeccionar una crónica larga y variada. Nosotros en nuestro oficio de comentaristas, ofimos, vemos y callamos, sacando al final un juicio conciso y una conclusión apreciativa que exponemos tal y como la sentimos.

El Celta es un equipo de un buen conjunto, con unas figuras sobresalientes, es fuerte, acoplado, y pone en sus jugadas una serenidad admirable. Cada jugador tiene un espacio de terreno que defender, o un camino que seguir, que no abandonan sino en casos excepcionales. Los jugadores nos dieron la impresión de puntos azules, sabiamente colocados, y aquellos puntos se movían avanzando o retrocediendo conforme las exigencias o peripecias del juego, y la pelota, matemáticamente va de uno al otro, por alto o por bajo, corto o largo, rápido o tardo, según conviene para burlar el contrario; y sin regateos estúpidamente efectistas, sin individualismos perjudiciales y tontos, las jugadas se desarrollan maravillosamente, como resultado lógico y positivo de una compenetración de conjunto admirable.

Tal es sencillamente definido el juego del Celta, y él explica el fracaso de Victoria, no bien reflejado en el tanteo por que fue vencido, pues a nuestro juicio fue mayor en comparación de juego la derrota del equipo canario. El Victoria se debatía nervioso, desconcertado, embrolladamente, y por faltarle serenidad y acoplamiento, desperdició oportunidades claras de marcar.

En técnica de juego, la derrota del Victoria fue acareada por los medios del Celta, de los que sobresale Hermida como algo exótico, que anuló, él solo, la tripetita victorista, dejando en libertad a los medios alas para marcar eficazmente a los extremos, hasta tal punto que la famosa línea de ataque del Victoria, con sus valores regionales, fue borrada, anulada materialmente.

Y nada más extraordinario vimos, sacando la conclusión de que con algunas lecciones como la de este encuentro, con más serenidad, con más rapidez, y sacrificando el personalismo en bien del conjunto, en Canarias pronto había de jugarse como en cualquier otra región española, porque tenemos madera, pero está en bruto.

ALMIDIO.

"Unión de Mozos y Cocineros"

Se invita a todos los compañeros a la conferencia del asociado José Pinto Santana, que tendrá lugar el próximo martes 31 del corriente, hora de las 10 de su noche, que desarrollará el tema "El 10 por 100, beneficios y la educación social".

Santa Cruz de Tenerife, 28 de agosto de 1926.—LA DIRECTIVA.

POLITICA NACIONAL

La asamblea republicana

La asamblea de alianza republicana que se había convenido celebrar durante este mes ha sido aplazada para últimos de septiembre. En Madrid se hacen gestiones cerca del Gobierno para la obtención del permiso correspondiente.

El contador del Municipio bilbaíno desistió por asistir a un banquete de Unamuno

De "La Voz de Guipúzcoa": "Ha salido para el pueblo de Madráño (Logroño) el contador del Ayuntamiento de Bilbao, don Miguel Armentia. Va a cumplir la pena de destierro; a una distancia de 150 kilómetros de Bilbao, que le ha sido impuesta por orden gubernativa.

El motivo del destierro del señor Armentia, que pertenece al partido socialista, es el que el día 6 del pasado mes de junio asistió a un banquete que se celebró en Hendaya en honor de don Miguel de Unamuno y en el que, según referencias recibidas por el gobierno se pronunciaron discursos en que censuraban su actuación.

Los republicanos catalanes

El mes próximo se reunirán los representantes de los organismos republicanos y federales de Cataluña que orienta don Marcelino Domingo para tratar de coordinación de fuerzas, disciplinándolas bajo el régimen y estructura que en dicha reunión se acuerde.

Por sustituir el nombre de España en un himno religioso

La autoridad militar de Mataró instruye diligencias en Arenys de Mar por el hecho de haberse publicado—en ocasión de una función religiosa para rogar por los católicos de Méjico,—unas hojas en las cuales, al reproducirse el conocido himno "Firme la voz" aparecían substituidos los últimos versos "La fe de España no morirá", por estos otros "La Iglesia Santa no morirá".

Cebollino

Compramos Cebollino de las Clases Amarillo y Rosado de la cosecha de este año Dirigirse calle Méndez Núñez, 16 (frente al Ayuntamiento).—Santa Cruz de Tenerife.

Los obreros y empleados municipales

El presidente de la Federación Nacional de Obreros y Empleados Municipales, señor Cerezo, acompañado de la Comisión ejecutiva del Comité Central, visitó al señor ministro de la Gobernación para reiterarle su interés en favor de los acuerdos tomados en el segundo Congreso municipalista celebrado el pasado junio en Valencia, y muy especialmente para hacerle presente la necesidad de la creación del Cuerpo de Empleados y Obreros Municipales de España.

También le hicieron entrega de dos instancias que, aunque comprendidas en las bases aprobadas en el referido Congreso, merecen especial mención "La estabilidad de todos los obreros municipales, sin distinción de clases ni destino", y asimismo, "Que para los efectos pesivos les sean acumulados el tiempo que sirvieron en filas", como ya se ha concedido a los funcionarios nombrados por la Junta Clasificadora de Guerra. El ministro ofreció tomarse el mayor interés en beneficio de la clase.

Otra vez el alcantarillado

Nota oficiosa de la Alcaldía

Los diarios locales en su edición del sábado, insertan una nota oficiosa facilitada en la Cámara de la Propiedad Urbana, por la que dicho organismo sirviéndose, a manera de puente, de unas declaraciones que esta modesta Alcaldía accidental hiciera, con referencia a las varias personas que han comparecido en la Secretaría de este Ayuntamiento, para retirar las reclamaciones que tenían producidas contra el repartimiento de contribuciones especiales por alcantarillado, y del argumento—inexacto en demasía—de tratarse de un "negocio" de "una utilización industrial de pingües resultados para el municipio", pasa, directamente, al único y verdadero objetivo de tal nota o séase: Forjar una argumentación artificiosa, inspirada por indiscutibles errores, de opiniones muy respetables, pero inexplicables, con el intento de herir y mortificar, injustamente, al dignísimo señor alcalde propietario de esta ciudad, don Santiago García Sanabria, quien, al fijar, con su clara inteligencia y gran experiencia, orientaciones para las obras de alcantarillado y para cuantas la urbanización exige, lo hace, siempre, con miras más elevadas que las que la Cámara de la Propiedad Urbana quiere hacer suponer a sus lectores.

Por ello esta Alcaldía accidental se duele grandemente de la nota oficiosa de dicha Cámara y rechaza sus conceptos, sea cual fuere la intención que en los mismos haya querido poner su redactor o inspirador.

Acéntúan, a juicio de esta Alcaldía, la improcedencia e inoportunidad de la nota de que se trata, la circunstancia de hallarse ausente el señor García Sanabria, por exigirlo así asuntos que interesan mucho a la ciudad, y los cuales para él son, indefectiblemente, los primeros.

OBITUARIO

En la mañana de hoy ha fallecido en esta ciudad, víctima de un desgraciado accidente, nuestro querido amigo el capitán de la Marina Mercante, don Juan de Foronda y Cubilla.

El señor Foronda que cursó los estudios de Náutica en la Escuela de esta capital, fue un excelente marino que honraba la clase. En los primeros años de su carrera navegó en los vapores de la Compañía Trasatlántica siendo muy querido y apreciado por cuantos con él compartieron las faenas del mar.

Posteriormente fue nombrado profesor de esta Escuela de Náutica, donde dió señaladas pruebas de su pericia, explicando con plena satisfacción de sus alumnos, la asignatura a él encomendada.

También fue director de dicha Escuela, y en la actualidad se hallaba en la excedencia.

Nos asociamos de todo corazón a la pena que en estos momentos aflige a sus apreciables familiares todos, y muy particularmente a su hermano, nuestro entrañable amigo don Jorge, a quien deseamos una cristiana resignación.

DE ABASTOS

El precio del pescado por kilos

Hoy se ha vendido el pescado a los siguientes precios:

- Besugos, 2.40; bocinegros, 2.00; bogas, 1.00; brotas, 2.80; burro, 1.10; caballas grandes, 0.80; caballas medianas, 0.40; cabrillas, 2.80; colorados, 1.20; conejos, 1.20; congrios, 1.40; chopas, 1.10; galanas, 1.40; saifias, 1.40; morenas, 1.40; salmoneques, 3.20; salemas, 1.65; samas, 1.65; sargos, 1.40; sardinas, 0.10 (4 piezas), y viejas, 2.40.

FRIVOLIDADES La pluralidad de horas

Iba yo a pasear aquella tarde, por excepción en jardinería. Digo por excepción, porque yo, a la manera de Zozaya—aunque no por la vanidad de imitar al ilustre escritor ni mucho menos—soy peatón dilettante.

Los viajes largos, no; pero los cortos ¡qué gratos son a piel! Mejor: ¡qué gratos me son a piel! Y sobre todo cuando son simples paseos recreativos por caminos que no se transitan con frecuencia! Yo me imagino, entonces, que voy en comunicación espiritual con todos los objetos que voy visitando: con las casas si las hay, con los árboles, con las piedras y hasta con las sabandijas que asoman temerosas la cabeza por los intersticios de las paredes o, sibaritas de la buena temperatura, se adormecen tendidas al sol.

Pero aquella tarde, como digo, iba a ir en auto-jardinería. Ya estaba arrellanado en uno de los asientos de delante, esperando el momento de partir. A mi lado, muy pegadita a mí, iba una señora, algo regordeta, bien ajamada ya, luciendo, si no con orgullo, con simpática despreocupación, una nutrida guirnalda de cabellos blancos. No debió ser fea en su tiempo—aunque yo soy recusable en este juicio—a juzgar por los rasgos que conserva en su madurez.

Poco antes de partir el vehículo, un señor de patillas, alto, delgado, de ojos azules y nariz un tantito aguileña, transportando unos bártulos de artista, trepa también, como la señora descripta y yo, en el delantero de la jardinería, dejando sitio solo para el chófer, que aun no había llegado. Está el artista, al parecer, distraído, puesto que se olvida de dirigirme el saludo. Gustosos, perdonámosle la fatilla.

Yo, en un abuso de confianza, acerco mis labios al oído de la referida señora. Ella sonríe como complacida de mi atrevimiento.

—Es... le digo y pronuncio un apellido raro, único me parece aquí en Canarias.

—¡Ah! ¿tú se es?—expuso ella medio sorprendida—. Yo no lo conocía personalmente. Es casado con una de aquí. Con una hija de un compañero tuyo.

—Y a mucha honra añadile yo.

En el momento, aparece el cobrador de la jardinería. Es un chico de unos catorce o quince años, bajito, semirrechoncho, muy moreno, pariente quizás de la Virgen de Candelaria, de ojos grandes y expresivos, muy simpático. Varias personas, como él todavía en el suelo, le interrogan. Él atiende a todos amablemente.

Al mismo tiempo, el señor de los bártulos, el artista, le llama también.

—¡Chico! ¡chico!

Pero el cobrador no sabe que es con él. El artista vuelve a llamar.

—¡Chico!

El chico se da cuenta entonces.

—A que hora sale por última vez la jardinería de... (aquí el nombre de un pueblo).

—A las nueve—contesta el cobrador—. Es decir, a las nueve, hora oficial. A las ocho antiguas.

Pero al señor artista no le satisface la contestación, y un tanto mohino, interroga al chico en estos términos:

—Pero ¿cuántas horas hay?

El muchacho parece no oírle.

El artista, que no se da por desairado, añade:

—¿Eh, tú? ¿Cuántas horas hay?

¿Qué es eso de hora antigua y hora oficial? ¿Hay acaso más de una hora?

—Paréceme que el chico no contestó nada.

El artista agrega, como para los demás que le oíamos—ya había algunas personas más en la jardinería—

—¡Qué gracia me hacen cuando dicen hora antigua y hora oficial! ¡Cómo si hubiera más de una hora! Yo impondría un correctivo a todo el que le oyerá eso de hora antigua y hora oficial, porque hacen un rebujón que no hay quien los entienda, y fastidian a uno.

No recuerdo, en verdad, si alguien prestó asentimiento a los juicios expuestos por el artista. Me parece que no. Por lo menos la señora que iba a mi lado y yo, permanecemos absolutamente neutrales, en apariencia. Ni una palabra, ni un gesto en favor del artista ni del chico. Como si nada hubiéramos oído. Era lo prudente.

Pero ya lo he dicho, neutralidad aparente. En toda contienda—salvo excepciones—la neutralidad de los que observan suele ser así, aparente. Esto es, la neutralidad espiritual, que es a la que me refiero. La material,

ya se sabe: casi siempre es efectiva o real. Espiritualmente no puede uno menos que abundarse. En este caso yo estaba espiritualmente de parte del cobrador, y perdóneme el artista. Comprendo esa pluralidad de horas que él no quiere admitir. Me explicaré:

Si atendemos únicamente a lo legalizado por el gobierno, claro está, el artista tiene muchísima razón. No debe haber más que una hora, la hora oficial. Que ni siquiera hay que llamarla así sino la hora a secas. Pero aunque no se quiera, por más que ni tan solo pase por la imaginación la idea de rebeldía, atendiendo únicamente al imperativo de la costumbre, surge en la mente la idea de otra hora. La hora antigua. La hora a que venimos acostumbrados a levantarnos de la cama, a desayunarnos, a emprender nuestra labor cotidiana, a almorzar, a dar el paseo, a comer a la tarde, a ir al casino, a acostarnos finalmente.

Cuando se manda a adelantar el reloj sesenta minutos, nosotros no adelantamos al unsono la realización de nuestros actos ordinarios otros sesenta, sino que, rutinarios por naturaleza, seguimos rigiéndonos por lo que pudiéramos llamar la hora astronómica, que es la que, con razón o sin ella, hemos denominado la hora antigua Y, claro, como sabemos que esta hora la tienen en cuenta la inmensa mayoría de las personas, para más seguridad en lo que exponemos sabemos advertir hora antigua u hora oficial.

Otra cosa sería quizás, y con el tiempo desaparecería esta costumbre, si continuara siempre la hora de verano Pero como no es así, seguirá habiéndose de hora antigua y hora oficial, aunque algunas personas, por snobismo o por facilidad de adaptación, no comprendan esta pluralidad.

Hasta en los anuncios de epítulos públicos, y aun en las citaciones para actos oficiales, con muy buen acuerdo a mi entender, suele advertirse, mientras rige la hora de verano, (h. o.), que quiere decir hora oficial.

TINGUARO.

AYUNTAMIENTO

Acuerdos de la Permanente

Entre los acuerdos que en la sesión de ayer tarde tomó la Permanente de este Excelentísimo Ayuntamiento, figuran los siguientes:

Hacer constar en actas el sentimiento de la corporación por el fallecimiento de don Patricio Estévez y Murph, y del funcionario municipal D. José Ruiz de Salas.

---Conceder licencia al concejal don Maximiliano Díaz Navarro para que haga viaje al Extranjero.

---Conceder pensión para cursar estudios en la Institución de Enseñanza y Escuela de Comercio a todos los alumnos que lo habían solicitado.

---Ampliar por 30 días el plazo señalado para el concurso de regaderas con destino al servicio de la limpieza pública

---Devolver la fianza depositada por don Ramón Baudet, como concesionario del Teatro municipal.

---Resolver favorablemente la instancia de don Sebastián Déniz, solicitando aumento de alquiler de una casa-escuela de su propiedad.

---Acceder a la solicitud de don Arturo Pérez Zamora, reclamando contra el arbitrio de aleros.

---Conceder los siguientes permisos para construcciones de casas:

A don Emilio López, como presidente de la Cooperativa de Casas baratas, 20 en el barrio de Salamanca.

A don Blas Ruano, una en el barrio de la Alegría.

A don Gregorio Delgado Farina, dos en la calle Pescadores.

A don Francisco García Sosa, una en la calle de Salamanca.

A don Pedro Gutiérrez, dos en la calle de Castro.

El precio de los artículos

La Jefatura Superior de Estadística ha calculado los índices de precios al por mayor correspondientes al mes de junio y comparados con los correspondientes a abril y mayo, y el resultado...

guiente anual de 1924 ofreciendo los siguientes resultados:

Las substancias alimenticias mantienen una oscilación en sentido favorable para el consumidor, descendiendo en junio en veinte puntos.

La baja mayor corresponde a alimentos vegetales que descienden 40.

Los productos industriales, en cambio, se muestran más regulares en su movimiento.

AYUNTAMIENTO

Anuncio

Se suplica a los señores contribuyentes sujetos al pago del arbitrio municipal por concepto de instalación de kioscos; aparatos de gasolina y otros en la vía pública, balanzas y juegos automáticos, ocupación de la vía pública con sillas, mesas, etc; retretes sin cierre hidráulico; casinos y círculos de recreo; juegos permitidos y perros, se sirvan presentarse en la oficina de estadística y padrones, situada en los bajos del palacio municipal, calle de Méndez Núñez número 7, y examinar los padrones confeccionados anteriormente citados, en el plazo de cinco días a contar desde la publicación de este anuncio, para que expongan las reclamaciones que crea procedentes, sin perjuicio del plazo que la ley concede, después de aprobado por la Comisión Municipal Permanente y publicación en el "Boletín Oficial" de la provincia.

Santa Cruz de Tenerife, 27 de agosto de 1926. — El inspector general de rentas y exacciones municipales, F. Arozeña.

DE HACIENDA

Libramientos

Mañana serán puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda, los libramientos siguientes:

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes Eduardo Champin (20.769.61), Tesorero-contador (29.079.27), José Molovvny (1.706.13), Leopoldo de la Rosa (9.336.25), Enrique Abad (23.688.32), Antonio Bermejo (9.680.17), José Lite (19.360.10), E. López de Vergara (6.426.82), Inspector Provincial de Sanidad (49.35), Eusebio Ramos (618.50), José Conejo (49.497.55), Amado Zurita (11.284.88), Antonio Ribot (329.00), Bernardo Ortiz (809.31), Antonio Pestaña (385.25), Rafael Martín (4.756.43), Habilitado de la Guardia civil (1.138.55), Administrador principal de Correos (636.62), Enrique Ascanio (829.08), Ramón Aisa (930.87), Germán González (172.73), Jefe de Seguridad (82.25), Jefe del Centro de Telégrafos (952.46), Eduardo Moreno (93.86), C. Dominguez (21.960.40), Santiago Taular (2.406.32), M. del Castillo (32.391.06), M. de la Rosa (10.172.52), José Parejo (6.687.42), Pedro Armendáriz (617.67), José María Díaz (11.119.33), José García Alba (2.611.18), José Escobar (1.351.56), Eduardo Champin (501.20), M. Sansón (430.17), Leopoldo Fernández (295.60), Juan Casca'o (150.67), Miguel Sosvilla (1.801.32), Antonio García (4.353.70), Francisco La-Roche (5.277.01)

Comunidad de Embalses de Tahodio

SOCIEDAD CIVIL

Los señores socios que deseen tomar el agua que corresponde a las acciones que posean o representen, se servirán manifestarlo en el domicilio oficial de esta Comunidad, calle de Viera y Clavijo, número 11 (escritorio), antes de las seis de la tarde del día 31 del actual.

Se repartirá la totalidad del agua que queda en la presa, sirviéndose de momento noventa pipas por acción que han de estar entregadas, lo más tarde, el diez del mes de septiembre, por ser indispensable vaciar para colocar la compuerta.

Se recuerda a los señores socios que adeudan recibos por repartos de aguas anteriores, verifiquen su pago en el local social antes de fin del corriente para tener derecho a ser incluidos en este reparto.

Santa Cruz de Tenerife, 27 agosto de 1926. El Administrador: P. A. J. Pérez A. Soga.

DE LA LAGUNA

La Fiesta de las Regiones

Adelantan notablemente los trabajos de organización de nuestras tradicionales fiestas de septiembre.

Entre los números que se preparan, el que mayor lucimiento y esplendor ha de dar este año a los citados festejos, será el que organiza la entusiasta sociedad orfeón La Paz. Esta tiene a su cargo la Fiesta de las Regiones, que se celebrará el domingo, día 12 de septiembre próximo, en el campo de deportes del Real Hespérides y en la cual estarán representadas las distintas regiones españolas por encantadoras señoritas. Noventa y ocho niños de ambos sexos, ataviados lujosamente y por parejas, con los diversos trajes típicos de cada una de las cuarenta y nueve provincias de España, desfilarán, acompañados de distintas bandas de música, por el orden siguiente:

Banda "Nivaria" de Arafo: Director, don Belisario García Siliuto. — Provincias de Madrid, Toledo, Ciudad Real, Guadalajara, Cuenca, Zaragoza, Teruel, Huesca, Badajoz y Cáceres.

Banda municipal de Icod: Director, don Juan Reyes Bartlett. — Provincias de Vizcaya, Guipúzcoa, Alava, Málaga, Granada, Cádiz, Jaén, Almería, Sevilla, Córdoba, Huelva y Navarra. Banda municipal de La Laguna: Director, don Francisco Bas. — Provincias de Valencia, Alicante, Castellón, Lérida, Tarragona, Barcelona, Gerona Baleares y Canarias.

Banda municipal de la Orotava: Director, don Tomás Calamita. — Provincias de Salamanca, León, Zamora, Pontevedra, Coruña, Orense, Lugo, Murcia, Albacete y Asturias.

Banda municipal del Puerto Cruz: Director, don Amadeo Espila. — Provincias de Santander, Logroño, Segovia, Avila, Burgos, Valladolid, Palencia y Soria.

Seguidamente, y a los acordes de la Marcha Real Española, ejecutada por todas las bandas, hará su entrada en el campo de la fiesta la Bandera Nacional, a cuya enseña darán escolta de honor las señoritas que representen las regiones.

Cada una de las bandas tocarán cantos regionales españoles, terminando la fiesta con un brillante desfile por las calles de Tabares de Cala, San Agustín, Ascanio y Nieves y Obispo Rey Redondo.

A las diez de la noche del mismo día se celebrará en la cancha de fútbol, debidamente adornada y con original iluminación, un extraordinario concierto musical, en el que tomarán parte las cinco bandas de música citadas.

Como fin de estas fiestas organizadas por el orfeón La Paz, a las doce de la noche comenzará en las canchas de tenis una gran verbena clásica con todos los puestos y atracciones inherentes a esta clase de espectáculos.

X X X

Comisión Organizadora del Colegio oficial de Agentes Comerciales de Tenerife

Nombrada oficialmente esta comisión organizadora del Colegio de esta capital, se invita a todos los representantes matriculados a la inscripción en el mismo.

El plazo de admisión expira el día 15 de septiembre del corriente año.

Dicha inscripción podrán efectuarla los señores representantes, todos los días laborables de 12 a 1 (hora oficial), en la calle de Alfonso XIII, núm. 45.

Se encarece el mayor interés de todos los compañeros, en beneficio mútuo.

Santa Cruz de Tenerife, 26 de agosto de 1926. — El Presidente, Sebastián Cifra.

La asamblea nacional farmacéutica de pasado mañana

Pasado mañana, jueves, se inaugurará en Coruña la XIV asamblea de la Unión Farmacéutica Nacional. El programa será el siguiente:

Día 2. — A las diez, sesión preparatoria, a las once y media, sesión inaugural, con asistencia de las autoridades; a las tres y media de la tarde, primera sesión; a las seis, lunch ofrecido por la excelentísima Diputación a los asambleístas; a las ocho, conferencia del doctor don José Casares Gil; a las once de la noche, segunda sesión.

Día 3. — A las ocho y media de la mañana, excursión a Santiago de Compostela en automóviles de turismo;

visita a los principales monumentos de aquella población; a las dos de la tarde, banquete; a las cuatro, conferencia del decano de la Facultad de Farmacia, doctor Eleicegui, en la Universidad.

El retorno a la Coruña se verificará a las ocho de la noche.

A las once, tercera sesión.

Día 4. — A las nueve de la mañana, cuarta sesión; a las cuatro de la tarde, jira a Sada; a las nueve, conferencia del doctor Deulofeu; a las once de la noche quinta sesión.

Día 5. — A las nueve de la mañana, sexta sesión; a las cinco de la tarde, fiesta gallega; a las nueve de la noche, conferencia del doctor Piñerúa; a las once, séptima sesión.

Día 6. — Excursión al Ferrol a las nueve de la mañana; visita a los Arsenales; regreso a las siete de la tarde. A las nueve de la noche, conferencia del rector de la Universidad Central, doctor Carracido; a las once y media, octava sesión.

Día 7. — A las nueve de la mañana, última sesión ordinaria; a las doce, sesión de clausura, con asistencia de las autoridades; a las seis de la tarde, lunch ofrecido por la Sociedad Sporting Club y garden party.

A la asamblea asistirán más de doscientos farmacéuticos de todas las provincias españolas.

Casa de Socorros

Han sido asistidos:

Emilio Cano Mora, de veinte años, de una herida contusa en el dedo índice de la mano derecha.

Juan Pérez, de 35 años, de heridas incisas en el antebrazo izquierdo.

Manuel Díaz, de 6 años, de una herida incisa en la cara dorsal de la mano derecha.

Pedro Brito, de 25 años, de una herida incisa en el dedo índice de la mano derecha.

Pedro Alfonso, de 3 años, de herida contusa en el párpado inferior izquierdo.

Virginia Salazar y Hernández, de 39 años, de una herida contusa en la cara palmar de la mano derecha y alcoholismo.

Noticias breves

Salamanca

En esta capital ha fallecido la millonaria doña Gonzala Santana.

En su testamento deja 500 acciones del Banco de España para educar y dar carrera a niños pobres, para cuyo cumplimiento se nombrará un patronato.

Deja importantes legados a los servidores que les fueron fieles, imponiéndole la obligación de dar carrera a sus hijos.

La Haya

Un grupo de banqueros prepara la entrada del Kaiser en Alemania.

Bilbao

El matador de toros Agüero ha entregado a la virgen de Beñoña la oreja de oro que ganó en Madrid y también una medalla de la virgen de los Desamparados que le regaló la Peña de Valencia.

París

En el viaje del circuito automovilista de Bologne Sur Mer, el inglés Hovoy se precipitó sobre la muchedumbre, matándose e hiriendo gravemente a varios espectadores.

Zaragoza

Se ha ordenado imprimir la mayor actividad a las obras de la tumba del gran escritor Mariano de Cavia.

Londres

La asamblea de la Cámara de Comercio presentará represalias a los vinos, frutas y otros productos españoles.

Bilbao

Ha sido multado con 250 pesetas el torero Fortuna, por faltar al respeto al público en la plaza de toros.

Barcelona

Se ha asegurado en el palacio de Justicia que en la causa por el atentado a Estella, el fiscal solicitará la pena de cadena perpetua contra Domingo Massach.

SE VENDE una hermosa casa acabada de construir en la prolongación de la calle Duggi, con agua a presión y demás cualidades modernas, buena renta y grandes facilidades para el pago. Darán razón en esta capital Emilio Calzadilla 29.

PARA PANADERIAS Y TOSTADORAS

Carbón de cok para mezclar con el de piedra, economizándose un 50 por ciento. Para pedidos dirigirse a la calle S. José, 20. Teléfono 231. Santa Cruz, Tenerife

BUENA GANGA

por no poderlo atender su dueño, se vende un establecimiento de viveres en sitio inmejorable de esta capital. Se hacen descuentos y se dan facilidades de pago.

Dará razón, Puerta Anseco (antes Consolación, número 4), de doce a una y de seis a siete.

El Dr. Luis Gabarda

ha reanudado su consulta en la Clínica Costa, Viera y Clavijo, 52, los lunes, miércoles y viernes, de 5 a 7, y los martes, jueves y sábados, de 12 a 2.

CIRUGIA GENERAL ENFERMEDADES DE LA MATRIZ. RADIOTERAPIA

THE GREYS

Cigarrillo inglés incomparable. Ninguno le iguala.

Los caminos vecinales

Nuevo plazo para su inclusión en los planes de las provincias

El día 21 del actual se publicó una R. O. cuya parte dispositiva dice:

Primero. Se concede un plazo de quince días, contados a partir de la publicación de esta Real orden, durante el cual podrán los Ayuntamientos solicitar de las Diputaciones la inclusión en el plan provincial de los caminos vecinales que teniendo proyectos aprobados (por haber pertenecido a uno de los concursos celebrados y haber sido excluidos por incumplimiento de la Real orden de 22 de abril de 1924) fueron admitidos en el quinto concurso, pero no elegidos entre los que habían de ser construidos.

Segundo. Teniendo en cuenta que por no haberse constituido a su debido tiempo las Secciones de Vías y Obras en las Diputaciones no han podido sujetarse éstas, en la redacción de los planes provinciales de caminos vecinales, a los plazos señalados para su tramitación en el Estatuto y reglamento de Vías y Obras, hallándose actualmente la mayoría de estos planes sin terminar, pueden las Diputaciones incluir en sus planes provinciales los caminos cuya inclusión haya sido solicitada.

Tercero. En las Diputaciones en que no esté asegurada la inversión en obras de la subvención del Estado, por no tener proyectos aprobados los caminos que con arreglo al orden de prelación han de ejecutarse, se dará prioridad a la construcción de los que tengan proyecto aprobado sin esperar a que les llegue el turno, pero siguiendo en éstos el orden de bajas dentro de cada grupo de caminos de que conste el plan.

DESDE ARUCAS

Abusos que corregir

Según ya saben nuestros lectores hace algunos días, en la jurisdicción de la ciudad de Gáldar, fué víctima de una explosión, (se cree que de dinamita), el obrero de la ciudad de Arucas, Blas Sánchez, muy apreciado y sentido en esta localidad, por las buenas prendas de carácter que concurrían en el mismo.

Son muy frecuentes los transportes de materias explosivas en esta isla, sin que sepamos se adopten los cuidados que estas conducciones requieren.

La suerte ha sido pródiga de esta vez con numerosos viajeros, que conducía la guagua que momentos antes del accidente llevaba las sustancias explosivas que cortaron trágicamente la vida del aludido obrero, y dejaron varios edificios en ruinas.

Es creencia general que entre el calor que recibieran los explosivos en la parte delantera del vehículo, cerca del motor, la temperatura elevada del día por otra parte, y el rozamiento de los fulminantes, que iban junto a las sustancias indicadas produjeran la explosión, que acaso con unos minutos más de recorrido, tantas muertes pudo ocasionar.

Esperamos que las autoridades adoptarán en lo sucesivo, las medidas conducentes a que la imprevisión no sea nuevamente causa de análogas desgracias, imponiendo serias sanciones a los desaprensivos.

Una fiesta interesante

En breve se celebrará en el pintoresco pueblo de Teror, una clásica fiesta de puro sabor regional, a la que servirá de escenario su artística alameda, cuyas importantes reformas acaban de inaugurarse.

En este agradable espectáculo de

pura evocación de costumbres y tipos de nuestros antepasados, tomarán parte numerosos elementos de Teror y de la colonia veraniega que allí se hallan, debiéndose su iniciación al entusiasta alcalde, don Isaac Domínguez, quien no escatima medios de proporcionar a su pueblo y a los numerosos veraneantes que allí afluyen, cuantas nobles expansiones del ánimo son imaginables.

Sirvan estos renglones de aliento para el señor Domínguez, que de esta vez tiene el acierto de reverdecer las pretéritas costumbres del alma canaria en un oasis de grato regionalismo y reciba por ello nuestro más cordial parabién.

Ruego atendido

Por dos veces nos hemos ocupado desde estas columnas del mal estado en que se hallaba la carretera que conduce a Teror por el Palmar, y hoy nos place manifestar que el señor ingeniero Jefe de Obras Públicas, hallando seguramente fundamentadas nuestras súplicas, ha ordenado una reparación provisional de dicha carretera, la que se efectúa con suma rapidez y permitirán que en la próxima fiesta de la Virgen del Pino, sea transitable sin los peligros que ha poco amenazara.

Agradecemos la atención.

Un homenaje

Por uno de los periódicos de Las Palmas acaba de rendirse merecido homenaje a la memoria de don Miguel Sarmiento Salón, honra de nuestra literatura.

En dicho número avalorado por tan estimables firmas como las de Alomar, Ernesto, Homs, Répide y Angel Guerra, aparece la del maestro del periodismo Jordé cuya lozana y amena prosa siempre se lee con sumo agrado.

Pésame

Nuestro apreciado amigo, don Fernando Martín Benítez, secretario suplente de este Juzgado municipal, acaba de perder una sobrina de corta edad, por lo que le significamos nuestro sincero pésame.

CORRESPONSAL.

NOTICIAS

Ha sido multado con veinticinco pesetas Lorenzo Pérez Cruz, por embriaguez y escándalo en la vía pública.

Por el vapor "Escolano" se ha recibido una importante remesa de los acreditados perfumes Varón Dandy, para el comercio de esta plaza.

A bordo del vapor de la Transmediterránea "Poeta Arolas", han llegado en la mañana de hoy a esta capital los siguientes pasajeros:

Don Domingo Ojeda, don Alberto Leausini y don Marcelo Flores, de Casablanca, y don Vitoriano Acosta, de Santa Cruz de La Palma.

SE VENDE una máquina "Singer" completamente nueva. Informarán, Jesús Nazareno, número 13.

SE ALQUILA la espaciosa acsoria de la casa número 10 de la calle de San Francisco. Darán razón en Valentín Sanz num 47, despacho del abogado don Miguel Díaz Llanos.

SE VENDE: Alfafa para ganado y paja para empaque y carbón vegetal. Para informes Heliodoro Rodríguez, oficina postal.

MACIZOS Y CUBIERTAS BERGOUGNAN,

LA MARCA INSUSTITUIBLE

PORQUE SUS PRODUCTOS DAN,

por el mínimo desembolso

el máximo rendimiento

De venta: CARLOS DÍAZ, agente—Alfonso XIII, 25.

PARA COCINAS DE HIERRO

Carbón de cok especial para mezclar con el de piedra economizándose un 50 por 100. Para pedidos: San José, 20. Teléfono 231.—Santa Cruz de Tenerife.

TELEGRAMAS

Madrid, 31—1.

De la Península

Las senadurías vitalicias vacantes

Con el fallecimiento del conde de San Luis, se han elevado las senadurías vacantes, a treinta y una.

Fallecimiento

En esta corte ha fallecido el teniente coronel de la Benemérita, señor Reparaz.

El señor Reparaz era hermano político del director general de la Guardia civil.

Adaptación de plantillas

Por la Jefatura Superior de Aeronáutica se han dictado las medidas conducentes para la adaptación del personal de dicho ramo a las plantillas que establece el decreto de trece de septiembre.

La nueva organización de la Aeronáutica comenzará a regir a partir del primero de septiembre entrante.

Las reformas de la Enseñanza

El ministro de Instrucción Pública, señor Callejo, ha publicado una real orden en la que se dan instrucciones al director general de Enseñanza para que procedan al acoplamiento de las reformas que se han introducido en la Segunda Enseñanza, en lo que respecta al Bachillerato.

Según dichas instrucciones, este año se podrán matricular en los cursos preparatorios de las Universidades, los alumnos que han hecho sus estudios, conforme al plan antiguo de Enseñanza.

Y aquellos otros, que tengan aprobados cinco años del Bachillerato, podrán matricularse en el primer año de las secciones de Letras y Ciencias.

Una carta del marqués de Estella al deán de Masache

Dicen de Barcelona que el defensor del anarquista Masachs, señor Pons Sabater, ha recibido del marqués de Estella una carta, contestación a otra suya que le dirigiera interesándole la conveniencia de que asistiera a la vista de la causa, que se sigue a su defendido, por el fracasado atentado a su persona.

Añade el telegrama que la carta del marqués de Estella está escrita en tonos correctísimos, y que en ella dice al señor Pons, que estima como acto noble el poner la toga al servicio del desdichado que atentó contra su vida, y que desea que el éxito le acompañe en su empresa, logrando el éxito más afortunado para el procesado.

Se reproduce la tormenta

Al anochecer se ha reproducido en esta corte la tormenta de ayer.

Durante más de cuatro horas no ha cesado de diluviar.

En estos momentos casi se siente frío.

Las calles todas hallanse intransitables.

Madrid 31—1'35.

Sanjurjo a Marruscos

Han marchado a Marruscos los generales Sanjurjo y Goded. A despedirles fueron a la estación el marqués de Estella, el duque de Tetuán, el señor Martínez Anido y otros varios militares.

El Alcalde Sanabria

En esta Corte se halla el Alcalde de esa ciudad, señor García Sanabria y los concejales señores Guigou y Guimerá, a quienes he saludado.

El señor García Sanabria dijo que había conferenciado con el ministro de Hacienda Sr. Calvo Sotelo sobre varios asuntos de interés para esa localidad.

Propónese celebrar otras varias conferencias.

El asunto de los tabaceros canarios. Se aplaza la reunión

La reunión que los tabaqueros canarios y los representantes de la Arrendataria tenían anunciada para hoy, ha sido aplazada.

Este aplazamiento obedece a la necesidad que tenía el Gerente de dicha Compañía, de consultar con el Consejo de Administración de la misma, que se ha reunido hoy, sobre algunos extremos convenidos en la última reunión celebrada por representantes de los tabaqueros canarios y los de la Tabacalera.

No obstante ello, se cree que el asunto se ultimaré próximamente.

El convenio comercial con Turquía

Se ha firmado un convenio comercial provisional entre España y Turquía.

El convenio provisional tendrá vigencia durante un semestre y durante él se negociará el tratado comercial diplomático.

Fallecido por insolación

Por consecuencia del ataque de insolación que sufrió en la Plaza de Toros el domingo último, ha fallecido en esta corte el policía don Emiliano de los Hoyos.

Conflicto en el Mercado

En esta Plaza de Abastos se ha planteado hoy un conflicto en que se ha visto obligada a intervenir la autoridad.

Este ha sido originado por haberse negado los vendedores de los pueblos comarcas, a vender sus mercancías a los revendedores de Madrid, como lo venían haciendo desde hace mucho tiempo, prefiriendo hacerlo ellos mismos directamente al público.

Los revendedores descontenten-

tos con el nuevo sistema que quieren implantar los vendedores de los pueblos, originaron un tumulto que las autoridades sufocaron en los comienzos.

CAMBIOS

Libras 31'23
Francos 19'05
Dólares 6'58

Mesa.

Sociedad Anónima de Tranvías Eléctricos de Tenerife (Islas Canarias) y Extensiones

Aviso al público

Con motivo de las fiestas que se celebrarán en los días 14, 19 y 26 de septiembre próximo y de conformidad con lo dispuesto en la R. O. de 6 de marzo último, se restablecerá en los tranvías dichos días, el precio de una peseta para el viaje completo de Santa Cruz a La Laguna y de La Laguna a Tacoronte y viceversa.

Los señores abonados entre Santa Cruz y La Laguna y de La Laguna a Tacoronte podrán viajar con sus abonos personales sin pagar suplemento alguno.

SE VENDE

una casa acabada de construir, en la parte alta de la calle de Pablo Iglesias. Informarán en la misma o en San José número 20

HIJOLITINES DOCTOR GRAU

La mejor agua de mesa. A todo comprador de IRES CAJAS se le regala un lindo vaso de cristal.

Obras de Paul de Kok

De venta: Imprenta García Cruz.

Instituto Nacional de Previsión

Caja Colaboradora de Canarias

OBRA DE LOS HOMENAJES A LA VEJEZ

Segundo Concurso

Acordado por el Consejo directivo de esta Caja de Previsión Social de las Islas Canarias, la concesión de 15 pensiones vitalicias de 365 pesetas anuales, a otros tantos obreros ancianos mayores de 75 años, naturales de esta Región, que se hayan hecho acreedores a dicho beneficio por su laboriosidad y especiales condiciones, se hace público para que los que se crean con derecho a dichas pensiones o las Corporaciones, Sociedades o entidades que los representan promuevan instancias, acompañada de partida de nacimiento, antes del 30 de noviembre próximo, en las oficinas de esta Caja colaboradora Ruiz de Padrón num. 17; Delegación de Gran Canaria Viera y Clavijo número 17; y agencia de la Palma General Barges num. 16.

Santa Cruz de Tenerife 28 de Agosto 1926.—El Consejo Delegado.—Juan A. Rumeu Hardisson.

Gran Óptica Científica Americana GRADUACION DE LA VISTA GRATIS

Director científico: D. DEMETRIO POVEDA, Médico oculista. Dedicado durante 22 años únicamente a enfermedades de los ojos.

Jefe de los Talleres: D. MANUEL VAZQUEZ, Optometrista. Diplomado en el Instituto Spencer de New York

Esta importantísima Óptica gradúa la vista con aparatos modernísimos que lo hacen científicamente y sin error, y es la única casa en ésta que cuenta con un taller dotado de máquinas perfectísimas y con personal competente que le permiten hacer todos los cristales que actualmente se conocen, entregándose los trabajos a las 24 horas de hacerse la refracción.

Tiene grandes existencias de monturas de todas clases, formas y precios, empleando en sus confecciones cristales de las mejores marcas nacionales y extranjeras, garantizando el Director científico todos los trabajos que se le encomienden.

Horas de ensayo por el Jefe del Taller De 9 a 1 y de 2 a 4

Horas de graduación por el Director científico. De 4 a 7



ALFONSO XIII, 56 — TELÉFONO 51



Atención!! Para quemar ladrillos

Se vende carbón de cok, propio para mezclar con el de piedra. Economía 50 por ciento. Se garantiza el buen resultado por haberse hecho ya distintos experimentos.

Para pedidos dirigirse a la calle San José, No. 22. Teléfono No. 231. Santa Cruz de Tenerife.

AVISO LOS SALDOS RELOJERÍA Y PLATERÍA

En este almacén encontrarán varios artículos solamente de ganga. Visiten LOS SALDOS y se convencerán que es la especialidad de la casa.

También en dicha casa se hace vainica a máquina en toda ropa para señora como seda, crespones, gasas de toda clases, y algojones. Los encargos se entregan al día, probado y se convencerán de lo bien que trabaja dicha casa.

No confundirse: calle del Sol, número 53.

ISIDRO MARQUES

LOS CAMBULLONEROS

Candelaria, 24 Teléfono, 2-7-7

La mejor mantequilla del mundo

Marca ANCLA SIEMPRE FRESCA

Se alquilan

tres magníficas habitaciones propias para oficina en la casa número 5, situada en la Plaza de la Isla de la Madera.

Informará en la misma casa don Francisco Guerrero.

MOSTUVA

Es el zumo esterilizado puro de uvas escogidas sin fermentar.

Conserva íntegra la cantidad de azúcar de uva resultando un poderoso e inofensivo alimento y tónico de primera fuerza para los organismos depauperados, así como utilísimo en prolongadas convalecencias originadas por graves enfermedades.

Por su composición y contenido de ácidos, es conveniente para el tratamiento del estreñimiento crónico y del reumatismo. Es una bebida agradable y refrigerante, muy útil sobre todo, en las estaciones calurosas.

De venta en ultramarinos, droguerías y farmacias.

Depositorio para todas las islas Francisco Martín Arrimadas, en Santa Cruz de Tenerife calle de San José núm. 28, almacén de calzado El Barato, o en el Puerto de la Cruz, Hoya, 9.

Cemento Germania

ESTE cemento conocido por nuestro público desde hace muchos años y empleado en la mayoría de nuestras buenas construcciones entre ellas parte del muelle, se ofrece en inmejorables condiciones de precio.

Calidad insuperable. Precios sin competencia. Informes: Vicente Bonnet, Doctor Allart, 13 duplicado. — Teléfono 293

Cajas y latas de gasolina

vacías, a UNA peseta, caja con dos latas, se venden al por mayor en los almacenes de la

COMPANIA VACUUM

SE VENDE un motor a GAS POBRE, de 30 caballos, marca "Tancyes", con su correspondiente GASOLENO, todo en muy buen estado de conservación. También se vende un GASOLENO casi nuevo para motor de 100 caballos.

Para informes, en Arucas, Fábrica de Electricidad.

RADIUM

Para la CURA DEL CANCER en todas sus formas, especialmente de matriz, en el Sanatorio del Dr. J. Rodríguez López (Delegado de la Liga Anticancerosa Española), Plaza del 25 de Julio, núm. 4.

TRABAJADORES

admite la Casa Siemens, en la cantera LA JURADA, carretera de San Andrés.

COFRES para caudales contra incendios.

De varias dimensiones, con tres llaves, para Ayuntamientos, oficinas militares, para casas bancarias o de comercios con registro de secretos. Últimamente recibidas. Informarán en la Tabacalera LA NOBLEZA, Plaza de la Constitución, número 2.

Instituto para la curación del cáncer y tumores, anexo al Sanatorio del Dr. J. Rodríguez López

PLAZA DE 25 DE JULIO, NÚMERO 4

Con todos los procedimientos modernos quirúrgicos, radioterápicos y radiumterápicos.

Consulta todos los días de 10 a 12 de la mañana y los martes, jueves y sábado de 4 a 5 de la tarde.

MURATTI

as smoked by Royalty & the Nobility

Cigarrillo de fama mundial. En su clase no hay otro.

Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife — San Francisco, 6 y 8.

Capita: cien millones de pesetas.—Central: Madrid, Plaza de Colón, número 1.

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias:

Albacete, Alcañiz, Alcira, Alcoy, Alicante, Almería, Antequera, Aranda del Duero, Badajoz, Barcelona, Béjar, Bilbao, Burgos, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calahorra, Calatayud, Cartagena, Caspe, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Don Benito, Ecija, Ejea de los Caballeros, Elda, Estrella, Ferrer, Figueras, Gandía, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Jumilla, La Palma del Condado, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Montort, Motril, Murcia, Olot, Onteniente, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Plasencia, Pontevedra, Puerto de la Luz, Ronda, Sabadell, Salamanca, Sanlúcar de Barrameda, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago de Compostela, Sevilla, Soria, Tafalla, Tarrasa, Teruel, Tudela, Tuy, Usera, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vélez Malaga, Vigo, Villafranca del Panadés, Villagera, Villareal, Viliena, Vivero, Zafra y Zaragoza.

Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 4. Sábados: de 9 a 12

Se vende una casa
acabada de construir, con dos pisos independientes, agua a presión y alcantarillado.
Informes: Santa Clara, 4.

La Funeraria
Imeldo Seris, 102
Teléfono número 67.

Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas, desde la más lujosa hasta la más modesta. Como siempre esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma, bastando un solo aviso por teléfono.

DEFE USTED
DE USAR BRAGUEROS!



Representante de los aparatos de Brooks para la quebradura o hernia.
JOHN NETTLETON
(Electricista Terapéutico, Masajista y Callista)

Masaje y todas clases de electricidad para (Icticia, Reumatismo, Gota, Estreñimiento, Debilidad general, Parálisis, Insomnios, etc. y todos los dolores.

Curación de callos y todas las enfermedades de los pies con muchos cuidados.

Jesús Nazareno, 4.—Santa Cruz de Tenerife.

Ex-profesor del Hospital Nacional de Londres.—Consultas: A las 12.

Instalaciones Eléctricas

Andrés García pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general que cuenta con gran surtido de material de la mejor calidad tanto para instalaciones corrientes como para empotrar en la pared.

Existencias de ventiladores de techo, mesa y pared.
Además lámparas "Osram"; la lámpara de fama mundial.

Para más informes dirigirse a la calle Santa Rosalía, 45. Teléfono número 494.

CLINICA COSTA

E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profundas.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Borgoiné para obesidad

La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos. No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.

Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6
Gratis para los pobres: todos los días de 6 a 7
Viera y Clavijo, número 52

HISPANIA

Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo

Con primas muy económicas asegura: Accidentes del Trabajo, accidentes individuales, individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar, responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria, tripulaciones de buques y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOCAMIONES.

Agente en Santa Cruz de Tenerife: Juan P. Schwartz.
Dirección: Sabino Betherlot, número 1 (segundo)

Tintorería "París" A los consumidores de Carbón Cok y Vegetal
DE ALFREDO RIVAS SMITH

Talleres montados a vapor y fuerza eléctrica.—Lavados higiénicos, en seco, teñidos sólidos en todos los colores, aparatos y quita-manchas.—Negro especial para lutos.

Despacho: Alfonso XIII, 34 y 36.
(Frente al almacén EL GLOBO).

MATERNIDAD Y CLINICA
Rambla de Pulido número 27

Instalada con todo el material moderno en especial para partos, enfermedades de la mujer y de los niños.

Rayos X—Lámparas de Cuarzo—Incubadora para prematuros y débiles.

DIRECTOR:
DR. ADALBERTO RODRIGUEZ
Diplomado de la Facultad de Port.

Consultas de 10 a 12 y de 3 a 5
Teléfono 558

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Por el Doctor especialista
Corvino Rodríguez López
Ex ayudante de las clínicas de París y Burdeos.
Instalado con todo el instrumental moderno.—Consultas de 10 a 12 y de 3 a 5.
Teléfono, 148.—Pestaña Canseco, 66

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres.—Fundada en el año 1720.—Capital suscrito, Reservas y Garantías en 31 de Diciembre de 1925: L. 11.215.146

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosión. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la Ley.
Agente: **MATIAS MOLOWNY PEREZ.**

Dirección: Marina, número 3 (entresuelo).—Santa Cruz de Tenerife

SANATORIO

Plaza de 25 de Julio, número 4.—Director: J. Rodríguez López

CIRUJANO GENERAL

Especialista con títulos de las facultades de París, Londres y Hamburgo en enfermedades de la matriz, aparato digestivo, radiología, garganta, nariz, oídos y ojos.

Se practican toda clase de operaciones.—Consultas de Medicina General

Gabinete Radiológico con tres aparatos de Rayos X más modernos conocidos actualmente.

EL NEO SYMMETRIE para Radioterapia profunda y curación del cáncer.

EL CONTACTO GIRATORIO DE SIEMENS para Radioterapia superficial y Radiografías.

EL PERFECT DE GAYFFE para Radioterapia superficial y radioscopía.

Curación por Radioterapia sin operar de las enfermedades de matriz, cáncer, tumores, trastornos de la menstruación, anexitis, etc., etc. Tratamiento de la hipertrofia de la próstata, reumatismo, eczemas, escrófulas, supuraciones crónicas del oído, bocios, enfermedades de la piel, supuraciones de los huesos, parálisis y neuralgias, etc., etc.

Lámparas de cuarzo para raquitismo, anemia, clorosis, etc., etc.

Este Sanatorio, montado con todos los adelantos modernos, se halla situado en uno de los sitios más céntricos y pintorescos de la población.

Se admiten toda clase de enfermos de medicina y cirugía no contagiosos. Inyecciones de 914.

Horas de consultas: todos los días de once a una de la mañana

CONTRA LAS HORMIGAS

Exterminio completo

Los resultados maravillosos del producto francés MORTIS para destruir las hormigas, está dando los mejores éxitos, y la demanda es tan grande que se ha tenido que pedir por cable nuevos envíos de París. Se acaban las hormigas en las casas, y los árboles frutales se ven libres de tan terrible insecto. Las plataneras también se ven defendidas. Emplead el producto MORTIS, y os convenceréis.

De venta en la Droguería Espinosa, y en las oficinas de la Compañía Comercial San José, 34. Santa Cruz de Tenerife.



Reumatismos
VARICES, FLEBITIS
ENFERMEDADES
DEL CORAZÓN
ARTERIO-
ESCLEROSIS

ULCERAS
VARICOSAS
que databan
de 3 años

Curadas en 1 mes

EDAD CRÍTICA
Epoca peligrosa para las Mujeres

En muchos casos la persona sufre de calor al rostro, sofocación, jaquecas repetidas, estreñimiento, debilidad, angustia, o neurastenia. Las pérdidas son irregulares, blancas, a veces muy abundantes, pudiendo llegar hasta la metrorragia. Cuando se acerca el momento de su aparición los fenómenos congestivos aumentan de intensidad y originan graves inquietudes. La sangre perturbada pide que se le ayude, y hay que escuchar su llamamiento. Se impone un regulador de las funciones uterinas y a este efecto el cuerpo médico recomienda siempre el empleo del

DEPURATIVO RICHELET

cuyo uso regular durante este periodo crítico restablece normalmente las reglas hasta el momento que éstas cesan poco a poco desapareciendo totalmente al fin y sin dejar perturbación ni malestar algunos. La eficacia de este medicamento se ejerce aún con más rapidez y con seguridad absoluta en el tratamiento de las crisis reumáticas y gotosas, manifestaciones varicosas (varices, úlceras varicosas y flebitis), enfermedades de la piel, impétigo, sarpullido, herpes, eczemas, psoriasis, etc.) que constituyen el triste cortejo que acompaña a las mujeres en esos momentos críticos.



Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. Se vende en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio L. RICHELET, 46, Rue de Belfort, Bayona (Francia)



CIGARETTES

Miss Blanche

INTERESA LEERSE

Estados de consumo.
Hojas para el reconocimiento de substancias alimenticias.
Relaciones de mercancías libres de derechos de Puertos Francos.
Fes de vida.
Listas de jornales.
Recibos para participaciones de lotería.
Recibos para el cobro de alquileres.
Libretas de vales.

De venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36.



FRED. OLSEN LINE

Línea de vapores fruteros

Salidas del mes de Septiembre

Londres.		Dieppe	
Miércoles	1 vapor Buenavista	Lunes	6 vapor Sardinia
"	8 vapor San José	"	13 vapor San Andrés
"	15 vapor San Carlos	"	20 vapor San Mateo
"	22 vapor Buenavista	"	27 vapor Sardinia
"	29 vapor San Carlos		

Alvaro Rodríguez López

Oficinas: Marina, 49. Teléfonos: 529 y 514



Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de Las Palmas, Norte de Tenerife e islas de la Gomera y Palmas, por los vapores **SANCHO II, SANTA URSULA Y BURE**
Para informes: Marina, 49.—Teléfonos, 529 y 514

Yeoward Line

Salidas del mes de Septiembre para Liverpool

Día 4	AGUILA
Día 8	ANDORINHA
Día 11	ARDEOLA
Día 18	AVOCETA
Día 25	ALONDRA
Día 29	ANDORINHA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admiten pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43.

Hotel "America"

Tacoronte

En la carretera próximo a la Administración de Correos Restaurant y hospedaje. Servicios a la carta y a precios convencionales, estando la cocina a cargo de un acreditado cocinero de esta isla. Se sirven comidas a domicilio.

Desde el día 6 de Junio pasado quedó abierto este nuevo hotel, en el que el público encontrará, dentro de la economía y esmerada limpieza, las mayores comodidades. Servicio de jardinería a La Laguna y Bajamar y automóviles para excursiones.

Teléfono número 1

EUSTAQUIO GARCÍA

ODONTÓLOGO

San Francisco, número 10. Consultas de 6 a 12 y de 3 a 5

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

MATIAS MOLINA HERNANDEZ

Extraordinaria Rebaja de Precios

Desde el día primero de agosto esta fábrica reduce sus precios considerablemente. En los nuevos precios figuran dibujos desde

5 Pesetas el metro cuadrado.

GARANTIZAMOS un stock permanente de existencias en condiciones de venta de 15 a 20.000 metros cuadrados. Invitamos a que, sin compromiso, se nos haga una visita para comprobar, al mismo tiempo que la capacidad productiva de nuestra fábrica y los modernos métodos de fabricación, las grandes existencias en almacén, principal factor para el buen resultado de los pavimentos.

Variadísima colección de dibujos registrados
Pavimentos en todos los estilos
Garantía absoluta de insuperable calidad
FACILIDADES en los PAGOS

Rambla de Benitez de Lugo (entre Plaza de la Paz y Puente Zurita)
Teléfono número 269. Santa Cruz de Tenerife.

Compañía Trans-mediterránea

El magnífico y rápido vapor BARCELÓ saldrá de este puerto el próximo jueves 2, a las 12 de la noche, con destino a CADIZ Y SEVILLA vía LAS PALMAS para donde admite pasajeros, carga general y frutos en inmejorables condiciones.

El magnífico y rápido vapor correo POETA AROLAS saldrá de este puerto el próximo jueves, a las 12 de la noche, con destino a Casablanca y Barcelona para donde admite pasajeros, carga general y de frutos en inmejorables condiciones.

Para los pasajeros y todo cuanto con ellos se refiera dirigirse a la Delegación de la Compañía, calle de la Cruz Verde 24 y para las cargas de entrada y salida a su Agente don Manuel Cruz, San José, núm. 10.

Sacos vacíos
Se venden en grandes y pequeñas partidas. Los hay nuevos y usados. Maximiliano Díaz Navarro. Bethencourt Alfonso, 20.

Julio Suárez Hernández

ODONTÓLOGO

Enfermedades de la boca y de los dientes. Ortodoncia (corrección de las malas posiciones dentarias)

Imeldo Seris, 95

LABORATORIO DE ANALISIS MEDICOS

Plaza de 25 de Julio número 5

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Análisis clínica de toda clase de productos patológicos. Autovacunas curativas de admirables resultados

TRATAMIENTO ANTIRRABICO DOCTOR CASTELO

Médico bacteriólogo por oposición de Sanidad Marítima
Teléfono 82 d.

So las comerciales

Se venden en la Imprenta de este diario.